





# PRIMORSKI DNEVNIK

Podružnica uredništva in uprave Primorskega dnevnika v Gorici - Ul. Silvio Pellico I/III. nadst. - Telefon 11-32

# "Festa" kominformističnega "bratstva" v Doberdobu je šla po gobe

## ZBOROVANJE BREZPOSELNIH V TORJANU

### Neobrzdani šovinizem kominformistov je prišel ponovno do izraza

Slovenski volivci so izvolili levičarje v občinsko upravo, ti pa jim za uslugo prepovedujejo uporabljanje lastnega jezika - Primer v malem, kako bi bilo, če bi imeli kominformisti oblast v rokah

Občina Torjan se razprostira okoli 6 kilometrov zahodno od Ceda. Nižinske vasi so naseljene predvsem s furianskim prebivalstvom, v vseh, ki se nahajajo po pobočjih hribov, pa je prebivalstvo izključno slovensko. Če upoštevamo celotno število prebivalstva občine Torjan, potem bomo ugotovili, da je večina občanov slovenske narodnosti.

V občini je okoli 600 brezposelnih delavcev zaradi tega, ker predvsem ni javnih del.

Da bi se odpravilo nezno stanje v katerem je prebivalstvo, je Delavska zbornica sklenila, da napravi protestno zborovanje brezposelnih z namenom, da obrne pozornost oblasti na to vprašanje in ga prične reševati. Delavska zbornica je organizirala za večer dopoldne ob deveti uri protestno zborovanje. Udeležilo se ga je okoli 200 ljudi. Zborovalci so bili iz furianskih vasi, prav tako pa jih je bilo veliko iz gorskih slovenskih vasi, saj je ravno to ljudstvo najbolj izkoriščano, in če je komu potrebno zboljšanje razmer, potem je to prav gotovo slovensko prebivalstvo.

Ker je Demokratska fronta Slovencev smatrala za potrebno, da podpre to akcijo, je s svoje strani mobilizirala prebivalstvo

## Seja občinskega uravnega odbora

Seja občinskega sveta bo v drugi polovici junija

Na svoji zadnji tedenski seji, ki se je vršila pod predsedstvom župana dr. Bernardisa, so odborniki najprej protičili pravilnik za javne lepake in reklamo, pri čemer so se precej zamudili.

Po pozitivni tezi pravilnika so odborniki na podlagi obravnave za javne lepake, gorilke in drugih obdelav v pokrajini določili nove tarife. Gre le za manjše popravke in bodo pristojbine za javne lepake in reklamo v glavnem ostale nespremenjene in veliko nižje kot v ostalih občinah z enakim številom prebivalcev. Za večji zaslužek so pa odredili podvojitve občinskih prostorov za javne lepake.

Nato so odborniki odobrili najemniško pogodbo z Društvom za pomoč beguncom, za kateri je občina oddala tej družbi za devet let v najem dvoje vojašnico pri Stančrežu, ki jo bodo v kratkem preuredili v zavod "Fabio Filzi", nadalje pogodbo z ONAIR, po

## Zdravstveno stanje živine

Zivnozdravniški vestnik za goriško pokrajino beleži v drugi polovici maja tri primere obolenosti prašičev na rdečici, ki se je pojavila v Gorici.

Notrzanje ministristvo sporoča, da je prošnje za natečaj za podtajnika civilne uprave čas vložiti do 13. julija t. l., ker je bil zadnji rok podajanja, za 30 dni. Nadalje obveščata, da se v javnih natečajih lahko udeležijo vsi do 35. leta starosti.

## Za udeležence "Dneva slovenske kulture" v Trstu

Prijave za udeležbo za "Dan slovenske kulture" v Trstu sprejema uredništvo "Primorskega dnevnika" in "Sočas" v Gorici, Ulica S. Pellico 1-III. tel. 1132 danes ob 8.00 do 12 in od 14.30 do 18.

Ohod v nedeljo ob 8. Podrobnejša navodila dobite pri vpisu.

Zveza prosvetnih društev v Gorici

## Požar uničil pšenico na njivi

Včeraj popoldne okrog 13.30 se je iz neznanih vzrokov vnela, zaradi vztrajne suše, skoraj decela posušena pšenica na Fogačevi njivi v Ul. XX. Septembra. Mal prejšnjevečer, ki ga je baje zanel nevedni otrok, se je kaj kmalu spremeni v velik požar, ki je uničil okoli tri stote prideleka. Čim so bližnji opazili požar, so stekli na njivo z vedri vode, toda ogejen se je kljub prizadevanjem kakih petdeset ljudi, da bi ga pogasil ali vsaj omejil, vedno bolj širil. Ker so uvideli, da je njihov trud zaman, so telefonsko obvestili mestne gasilce, ki so ogejen takoj pogasili.

## KINO

VERDI, 17: «Cikago», D. Reed in A. Laad.  
VITTORIA, 17: «Peseke», M. Stivens.  
CENTRALE, 17: «Zmagovalec», C. Douglas.  
MODERNO, 17: «Rdeči sokola», T. Lees.  
EDEN, 17: «Taleca», E. Flynn.

## Jutri bodo lahko vse trgovine odprte

Prefekt za goriško pokrajino je z odlokom št. 18581-III z dne 12. septembra 1949 dovolil vsem trgovcem v Gorici, Gradiski, Poljani in Ravnem polju, da imajo svoje trgovine jutri, 11. t. m. ob državnem zborovanju obertogledjevalca lahko ves dan odprte tudi brez opoldanskega odmor.

## Jutri bodo lahko vse trgovine odprte

Prefekt za goriško pokrajino je z odlokom št. 18581-III z dne 12. septembra 1949 dovolil vsem trgovcem v Gorici, Gradiski, Poljani in Ravnem polju, da imajo svoje trgovine jutri, 11. t. m. ob državnem zborovanju obertogledjevalca lahko ves dan odprte tudi brez opoldanskega odmor.

## IZPRED SODIŠČA

### Nesoglasja med sostonovalci

Volč Karel in njegova žena Vedna Merija iz Ronk sta leta 1949 dal čas stanovanja v Selcah pri svojih znancah Francu in Frančici Ambrožič. Z njimi sta stanovala 11 mesecev v najlepši sobi. Prišla sta z njima v prepričale, ko sta zapustila njihovo hišo in se selila v Vermiljan.

Zdi se, da sta se od Ambrožičevih premalo vladno poslovila in zato je ob njihovem odhodu nastal pravi pek. Pohištvo so jima pomagali nalagati na voz prijatelji 31-letni Bizjak Karel, 25-letni Zelen Rudolf in 34-letni Ravan Franc. Vsi so se baje z Ambrožičevimi zelo survo obnašali in pred odhodom je gospodinja obdoličila Volkova zakona in Bizjaka, da so na svojo voz naložili njen hramp, lopato in težke vilo. Izgornje tega poljskega orodja je ženska javila vaskim orožnikom, katerim je povedala, da so ji Volkovi, njihova prijateljica Bizjak in Ravan, ko jih je ona opozorila na tatvino, grobo zagrozili, nadalje, da so Volkova žena, Zelen in Ravan nastala v njihovo hišo in da je Volkova pri tem razbila nekaj sip v njenem stanovanju.

Orožniki so si vsa ta dejanja, ki jih je Ambrožičeva našela, zabeležili in Volkova, Bizjaka, Zelenja in Ravana prijavili sodnim oblastem.

Včeraj so pred gorškim kazenskim sodiščem obtoženci razjasnilo zadevo. Povedali so, da se je Ambrožičeva pri odhodu Volkovih brez vzroka v njih zagazala in jih po krivem tud obdoličila tatvino. Sodišče je vse opustilo, ker niso zakrivila dejanja.

## Ob okrajni konferenci Zveze borcev v Kopru

Na spremljanju 1945 leta.

Jutri bo v Kopru okrajna konferenca Zveze borcev. Namen konferenc je, da pregleda delovanje celotne organizacije po vsej, ugotovi uspehe, pomakljivosti in napake ter začrta perspektive in smernice za nadaljnje delo. Istično budo bivši borci pregledali tudi gospodarsko - politični položaj, ki prav tako zanima organizacijo Zveze borcev, saj je vse politično dogajanje tesno povezano z vsem tistim razvojem, ki izhaja pravi iz borbe, katero so z zmagao zaključili 1945 leta.

Ob tej priložnosti ne smemo mimo, da ne bi poudarili

## S trudom do izboljšanja V Piranu se pripravljajo na mladinski praznik

Delo kmečke nabavno - prodajne zadruge v Kopru

Kmečka nabavno - prodajna zadruga v Kopru, ki odkupuje pridelke Koprčanov in še vse iz območja krajevnega LO Kampel-Salara, je odkupila v času od 9. do 31. maja naslednje količine sadja in zelenjavne: Česenj 189.792 kg, solate 873.386 kg, česna 3078 kg, gruba 2231 kg, radiča 737 kg, jedlinskih bučk 584 kg, krompirja 949 kg, ribeza 277 kg in še nekaj čebule, petrišlja, cikorijske in vrtno repce.

Sprejela je v tem času 285 tisoč 833 kg v skupni vrednosti 4.240.867 din.

Na splošno so vsi pridelovalci sedja in zelenjave dovažali že sorintano blago, posebno pa malo pridelovalci. Samo v nekaj primerih so večji kmetje iz Kopra pripeljali mešane vrste, kar jim je bilo potem odkupljeno kot drugovrsto blago. Tu so računali na spekulacijo, kar pa jim ni uspelo.

Pri delu je posebno prizadeno vrtno. Markežič Anton. Sam vidi vse potrebe in kje je treba priležati za delo, da bo žetve boljše. Prav tako se zanima tovrstno, da gre delo hitro naprej, tudi če nista navzoča tovrstni in predskladnik.

Ni pa tako z nekaterimi mlajšimi delavci, ki se premalo držijo delovne discipline. Dogajajo delovne disciplinane. Dogajajo delovne disciplinane. Dogajajo delovne disciplinane. Dogajajo delovne disciplinane.

## Fizikalni šolski izleti

Naša svoj čepav mali, pa vendar pomemben delič.

Po vseh tukašnih šolah se je razvil zelo živahno tekmovanje katera šola se bo tega dne najbolj izkazala in pokazala najboljši uspeh. Prednjači Pomorski tehnikum v Piranu, ki pa ima tudi največ možnosti za največji uspeh in ne bi bilo prav, če tega ne bi pokazal. Pomorski tehnikum ima na sporedu tudi največ točk, ki jih je do sedaj vedno, kot smo to že večkrat imeli priliko videti, podal zelo popolno in dovršeno.

Ko bo spored v Sv. Luciji končan, se bo del mladine, posebno Pomorski tehnikum, podal na obisk v Izolo, kjer bodo mladinci in mladinke nastopili in tako pokazali mladini Izole, kaj so se naučili v tem šolskem letu.

Nemo še, kako se mladinci v drugih krajih pripravljajo, uverjeni pa smo vsi, da bodo tudi oni dali vse svoje sile, da to dan kar najbolje uspeš. S tem bomo pokazali svojo predanost naši domovini, ki nam daje toliko vsestranskih možnosti, da se dovoljno izobražimo in postanemo resnično vredni člani človeške družbe, kar vsi pričakujejo od nas.

## Baletna šola Koper-Portorož priredi danes 10. junija ob 20 v koprskem gledališču PRVI JAVNI NASTOP

Na sporedu so: karakterni, folklorni in moderni ples: Pri klavirju ob Luciano Milossi in Vuka Hiti - Kurnar. Ples nastudirala Vuka in Slavka Hiti.

## Sprejem mater in otrok pri VUJA

Predstavnik VUJA je zagotovil materam, da ne bosta na VUJA in ne ljudska oblast nikoli pozabili na vdove in sirote padlih borcev

Včeraj 9. junija je bil na VUJA v Kopru v okviru Tedna matere in otroka svečan sprejem številne delegacije mater in otrok. Od teh je prisostvovalo predvsem 95 mater in 70 otrok iz bujskega ter 17 mater in 20 otrok iz koprškega okraja.

Predstavnik VUJA je imel pri tej priložnosti nagovor, v katerem je po pozdravu poudaril navzočim materam in otrokom, da ne bosta VUJA in ne ljudska oblast nikoli pozabili na vdove in sirote padlih borcev in da so imeli VUJA in ljudska oblast vedno v mislih, da so za njihove potrebe, da so jih pripravljeni sprejeti v svoj dom, da so jim na voljo vsi potrebni strokovni kader za pomoštvo. Pomorski tehnikum ima dva oddelka: a) navtični b) strojni

## Krajinski šolski izleti

Naša svoj čepav mali, pa vendar pomemben delič.

Našim učenjakom se bodo tega dne vršile v Sv. Luciji na nogometnem igrišču. Proslava se bo pričela ob 5. uri popoldne. Priznava bo vse dele mladine in njene napore, ki jih je to leto vložila pri učenju in izgradnji socializma v naših krajih.

Mladina Pirana, Portoroča, Sv. Lucije, Sečovlj, Sv. Jerneja, Amalije in vseh krajev, ki pripadajo piranskemu okolišju, se pod strokovnim vodstvom fizikalnega profesorja Marčiča pripravljajo na ta priznanje.

Spored, ki ga bodo ta dan privedjali dijaki vseh tamšnjih šol, bo obsegal v glavnem fizikalne točke, ki jih bodo podajali mladinci in mladinke. Nastopali bodo tudi pionirji in tako dokazali, da se tudi oni vključujejo v naše kolektivno življenje in mu tako doprinejo.

## Poleg tega so ustanovili športno - strelsko skupino. Najboljši mladinci so se udeležili tekmo v Ljubljani in tam dosegli prvo mesto.

Želimo konferenci bivših borcev uspešno delo in priznanje preko delegatov vse nekdanje tovariše partizane in aktiviste najodličnejših vasi okraja. Naj bo delo, ki ga danes nadaljujejo z neznanjano pečtvovalnostjo prešlo z isto partizansko odličnostjo kot v času borbe. Naj iz tega njihovega dela vidijo vsi ljudje, da so se vedno tisti steno ljudstva, ki nesebno dajejo vse svoje zmogljivosti za splošno korist št. skupnosti.

Naj vsi současniki ljudske oblasti znotraj in zunaj mej tako imenovane Tržaške okrajne oblasti spoznajo, da v jugoslovanski coni nimajo nidecar več opraviti, da se bo z območjem vsega ljudstva razbijalo vse laži in obrekovanja Naj spoznajo, da so partizani še vedno živi, ki pozdravljajo nekdanje in sedanje současniki z borbenim pozdravom: Smrt fašizmu - svoboda narodul

## Priloge

Priloge

e) podružnica Banco di Roma 96,17%;  
f) podružnica Credito Italiano 80%;  
g) Lloyd Triestino (tuži po FINMARE) 100%;  
h) TELVE (telefonska družba) tuži po FINSET-U 100%;  
i) Forestale Triestina 91,4%;  
j) RAI (Radio italijana) 97,75%.

Ce je bila ZVU gozlna pred 15. septembrom 1947 zavrnjena to premoženje, je bila njena dolžnost po tem datumu izdati konkretno odločbo mirovne pogodbe glede te imovine. V henuci pa ni ZVU nikdar ugonila, tako da se danes upravlja celotna IRI in Rimu podjetja na področju STO-ja, ni daje prednost podjetjem, ki imajo svoje obrate v Italiji, medtem ko zaprti tržični podjetji podjetja IRI na Tržaškem s posebnim razčlenjenjem kreditov in s posebno politiko delovanja sruvoin v naročju. Tako n. pr. uživajo obrati skupine ILVA v Italiji prednost pred obrati ILVA v Trstu, izdelovalci CRDA v Trzinu pred izdelovalci CRDA v Trstu - to je Sv. Marka in Sv. Roka. Ravno tako, so še danes trgovinska morarčica pokorava upravi IRI in FINMARE v Rimu, mnogo ljudi tržaških paroplovnih družb pa je registriranih v italijanskih luhah, v glavnem v Genova.

Poleg tega so prošle v državno last hiše bivšega ICAM, sedanjega IACP, ki je imel leta 1937 ni manj kot 484 hiš s 4.266 stanovanji, dalje hiše INCIS in drugih državnih ustanov. Kakor rečeno, vse to premoženje je bilo moralo oplajati tržaško gospodarstvo, državnna bilanca zlasti se po izvršeni reorganizaciji javne uprave za kreditivju upravnih organov in pri deljenih namensvehem je bila mnogo ugodnejša kot je danes. Ko govorimo o občinskem gospodarstvu se moramo dotakniti tudi državnega gospodarstva naše cone za popolnejše razumevanje gospodarskih vprašanj!

Zadnji popolni načrti o državnem proračunu se nanašajo na lansko drugo polovico leta. V obdobju od prvega julija - 31. decembra 1949 je imela država 8 bil in milijarde četrstinskih obdodkov ter 78 milijarde rednih izdatkov. Redni obdodki izkazujejo potemtakem okrog 700.000 lir prebitka. Naši upravitelji

## Obkrajska konferenca Zveze borcev v Kopru

Na spremljanju 1945 leta.

Jutri bo v Kopru okrajna konferenca Zveze borcev. Namen konferenc je, da pregleda delovanje celotne organizacije po vsej, ugotovi uspehe, pomakljivosti in napake ter začrta perspektive in smernice za nadaljnje delo. Istično budo bivši borci pregledali tudi gospodarsko - politični položaj, ki prav tako zanima organizacijo Zveze borcev, saj je vse politično dogajanje tesno povezano z vsem tistim razvojem, ki izhaja pravi iz borbe, katero so z zmagao zaključili 1945 leta.

Ob tej priložnosti ne smemo mimo, da ne bi poudarili

## Koprska okrajna konferenca Zveze borcev

Na spremljanju 1945 leta.

Jutri bo v Kopru okrajna konferenca Zveze borcev. Namen konferenc je, da pregleda delovanje celotne organizacije po vsej, ugotovi uspehe, pomakljivosti in napake ter začrta perspektive in smernice za nadaljnje delo. Istično budo bivši borci pregledali tudi gospodarsko - politični položaj, ki prav tako zanima organizacijo Zveze borcev, saj je vse politično dogajanje tesno povezano z vsem tistim razvojem, ki izhaja pravi iz borbe, katero so z zmagao zaključili 1945 leta.

Ob tej priložnosti ne smemo mimo, da ne bi poudarili

## Priloge

Priloge

